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 عبارتهاي آزمون و توابع 

تا اين مرحله با چگونگي استخراج محتويات يك گره با 
اين دستور . ايد آشنا شدهxsl:value-ofاستفاده از دستور 

گره را در خروجي قرار مقدار رشته اولين گره موجود در دسته
كه در اين فصل مورد بررسي قرار ، با استفاده از توابع. دهدمي
توانيد قبل از قراردادن آن در خروجي بر روي يم، گيرندمي

 .اين رشته چندين عمل مختلف نيز انجام دهيد
احتياجي به قرار دادن اطلاعات در خروجي ، گاهي اوقات

 xsl:ifبلكه اين اطلاعات براي محك زدن يك دستور ، نيست
دهند تا توابع اجازه مي. باشند مورد نياز ميxsl:whenو يا 

 . يده نيز آزموده شوند پيچيوضعيتها
توان يك زيردسته از با استفاده از توابع در يك گزاره مي

 . انتخاب نمودرا گره ي موجود در يك دستهها گره
تعــاريف رســمي در مــورد توابــع بــر روي اينترنــت و بــر روي  

ــيوم   ــايت كنسرســـــــــــ  در آدرس WWWســـــــــــ
http://www.w3-org/TR/xpath#corelib قـــــــــــرار  

 .دارند

۱۲



 ���������	 
��� 

XML 

 

١٦٤
عبارتهاي آ

زمون و توابع 
 

  مقدارمقايسه دو
تـوان انجـام داد مقايسـه دو مقـدار          ترين آزموني كـه مـي     ساده

يـك بزرگتـر از ديگـري       براي مشـخص شـدن ايـن كـه كـدام          
سـپس بـا اسـتفاده از نتيجـه اعمـال مختلفـي             . باشداست مي 

 .شودانجام ميبر حسب نياز 
 :براي مقايسه دو مقدار 

 خواهيد آن را مقايسهكه ميرا گره اولي آدرس دسته -١
 . كنيد ايجاد كنيد

، )برابري    (=با توجه به نياز خود يكي از عبارتهاي  -٢
بزرگتر و يا ( =;gt& ، )بزرگتر از (gt&، )نابرابري (=!

كوچكتر و يا   (=;lt&و يا ) كوچكتر (lt&، )مساوي
 . را تايپ كنيد) مساوي

گره خواهيد با دستهگرهي را كه ميآدرس دسته -٣
 .  تايپ كنيدودش مقايسه ١مرحله 

  ها نكته
-خواهيد از وجود يك دستهدر صورتي كه تنها مي 

اطمينان حاصل )  بدون توجه به مقدار آن(گره 
 .  را انجام ندهيد٢-٣مراحل ، كنيد

اي و يا  مقدارهاي رشته٣در صورتي كه در مرحله  
 قرار ون تک کوتيشني استفاده شوند بايد درمتن

 . گيرند
 زمان همتوانيد برقراري  ميandبا استفاده از  

 با علاوه بر آن. چندين شرط را بررسي كنيد
توانيد از برقراري حداقل يكي از  ميorاستفاده از 

 . شروط اطمينان حاصل كنيد

كنيم تا ببينيمآزمايش مي، در مثال اول  :١٢-١شكل 
) كه با يك نقطه مشخص شده(  فعلي كه مقدار گره

لغت، در صورت برابري. برابر صفر است و يا خير
Extinctدر مثال دوم. گيرد در خروجي قرار مي،

٠يم كه مقدار گره فعلي بيش از كنيم تا ببينآزمايش مي
 كهtooltipدر صورت برابري يك .  است٥٠و كمتر از 

 است بر روي"they're almost gone"حاوي پيغام 
 .بنددخروجي نقش مي

 در سال Balian tigerبه دليل اينكه   :١٢-٢شكل 
 برابر آنpopulation منقرض شد و از اين رو 1937

 شود در خروجي نوشته ميExtinctصفر است لغت 

آزمودن يك مقدار نسبت به يك مقدار  :١٢-٣شكل 
 .ديگر يك آزمون متداول است
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 ن محل دآزمو
دومين و يا حتي آخرين ، توان اولينبا استفاده از توابع مي

 . فرزند يك گره را انتخاب نمود
 :محل يك گره براي آزمودن 

 عددي است كه محل n.  را تايپ كنيدposition()=nعبارت 
 . كندگره فعلي مشخص ميگره را در دسته

 :گره براي پيداكردن آخرين گره در يك دسته
 .  را تايپ كنيد()lastعبارت 
  ها نكته
 last و يا positionگاه چيزي بين دو پرانتز هيچ 

گاه  اين دو هيچ،به عبارت ديگر (گيردميقرار ن
argumentگيرند نمي .( 

 در position()=n به عنوان اختصار nتوانيد از مي 
، براي مثال. يك گزاره استفاده كنيد

subspecies[1] معادل اولين گره subspecies 
 و xsl:ifاختصار فوق براي عبارتهاي ( خواهد بود
xsl:when و دستورالعمل xsl:value-of قابل 
 ). ستاستفاده ني

شود كه سه عنصردر شكل بالا ديده مي : ١٢-٤شكل 
threat درون عنصر threatsقرار دارند . 

مهم است كه اين قالب براي عنصر  :١٢-٥شكل 
threatsدر صورتي كه يك قالب .  باشدthreatر را ب

هر يك در محل اول، كرديم اعمال ميthreat هر روي
 بهthreatعنصرهاي ، threatsدر قالب . گرفتقرار مي

 . خواهند بود3 و 2، 1هاي ترتيب داراي شماره

 بدون توجه به محتواي خود درthreat  :١٢-٦شكل 
در صورتي كه در محل آخر. خروجي قرار گرفته است

در صورتي. گيرديك نقطه نيز در خروجي قرار مي، باشد
يك كاما و يك فاصله به، كه در محل قبل از آخر باشد

-در محلهاي ديگر چيزي اضافه نمي. شوديآن اضافه م

 .شود



 ���������	 
��� 

XML 

 

١٦٦
عبارتهاي آ
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 محاسبه مجموع مقادير 
ي موجود ها گره براي محاسبه مجموع مقادير sum()از دستور 

اين قابليت براي اطلاعات . شودگره استفاده ميدر يك دسته
 . جدولي مناسب است

 :براي محاسبه مجموع مقادير 
 . را تايپ كنيد )sumعبارت  -١
 بايد جمع ي آنها گرهمقادير که گرهي را آدرس دسته -٢

 . زده شود تايپ كنيد
 .  تايپ كنيد(براي كامل شدن اين تابع يك  -٣

 وxsl:for-eachبعد از بستن عنصر   :١٢-٧شكل 
 اضافهxsl:value-ofدستورالعمل ، قبل از پايان جدول

 .د تا مجموع جمعيت هر حيوان را نشان دهشده

جمعيت هر گونه جمع زده و نشان داده   :١٢-٨شكل 
 .)انداين اعداد حقيقي( استشده
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  ها گرهشمارش 
،  را جمع بزنيدها گرهجاي اين كه مقادير هگاهي اوقات ب

 . احتياج داريد بدانيد چندين گره وجود دارد
  :ها گرهبراي شمارش 

 . را تايپ كنيد )countعبارت  -١
ي آن بايد ها گرهرا كه تعداد گرهي آدرس دسته -٢

 . شمارش شوند تايپ كنيد
 .  تايپ كنيد(براي كامل شدن اين تابع يك  -٣

دقت كنيد كه قسمت بالا درون قالب  :١٢-٩شكل 
animalاست و از اين رو تعداد عنصرهاي 

subspeciesاز  ی را در هر عنصرanimalكه 
 .شماردپردازش كند مي

 count توسط تابع subspeciesلغت   :١٢-١٠شكل 

اين يك لغت لفظي است و در صفحه. ايجاد نشده است
 راTotalد لغت يتوجه داشته باش(سبك بالا وجود دارد

 تا فضاي كافيشده استبه اولين ستون جدول منتقل 
 .)براي عدد شمارش شده وجود داشته باشد
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 جمع و تفريق ، تقسيم، ضرب
براي آزمودن شرايط كمي پيچيده از قابليت انجام اعمال ساده 

 . شودرياضي استفاده مي
 :جمع و تفريق ، تقسيم، براي ضرب

تواند يك عدد و اين عمل مي. دعامل اول را تايپ كني -١
ن مقدار رشته گره اول آكه در (گره باشد يا يك دسته
 ). شوداستفاده مي

براي  (*: عملگر رياضي مورد نظر را تايپ كنيد  -٢
قبلا معني / زيرا به ، براي تقسيم (div، )ضرب

براي   (–و ) براي جمع+ (، )تخصيص داده شده است
 ). تفريق

 . تايپ كنيدعامل دوم را  -٣

 ها نكته
 doubleاعداد هميشه به صورت اعشاري با طول  

شود تقسيمهاي هستند كه اين موضوع باعث مي
براي ). ١٢-١٢شكل (شما چندان جالب نباشند

رت  با توابع ديگر به صوdivجلوگيري از اين مشكل 
 ١٦٩-١٧٠ اتبه صفح( شودتركيبي استفاده مي

 ).مراجعه كنيد
ب و تقسيم نسبت به جمع و ضر، مانند هميشه 

 ٣*٥+٤، به طور مثال. تفريق داراي اولويت هستند
با استفاده از پرانتز .  خواهد بود٢٧ و نه ١٩برابر 
 برابر ٣*)٥+٤(توان اولويتها را تغيير داد يعني مي
 . خواهد بود٢٧

 نيز وجود دارد كه باقيمانده يك modعملگري بنام  
 mod 4 20 ،  مثالبه طور. كندتقسيم را بيان مي

 .  خواهد بود2 برابر با mod 3 20  و  0برابر 

تا زماني كه، populationدر قالب   :١٢-١١شكل 
populationكه جمعيت(گره فعلي ،  برابر صفر نباشد

 را بر جمع)اي است كه در حال پردازش استزيرگونه
كنيم و نتيجه را درجمعيت زيرگونه آن حيوان تقسيم مي

سازي يكي ازبراي ساده(كنيم ضرب مي١٠٠
 .)ام را حذف كردهxsl:whenدستورالعملهاي 

١ با وجود اينكه درصدها صحيحند   :١٢-�١٢كل ٢
دهيم تا در صفحه بعد آنها را تغيير مي.ولي زيبا نيستند

 .زيباتر يه نظر برسند
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 بندي اعداد قالب
راه ، كه در صفحه قبل بررسي شد، بندي دستيغير از قالب

-بندي درصدها و اعداد استفاده از توابع قالبديگر براي قالب
 . بندي اعداد است

 :بندي اعداد براي قالب
 . تايپ كنيدرا  )format-numberعبارت  -١
 . عبارت حاوي عدد مورد نظر را تايپ كنيد -٢
 . را تايپ كنيد)' يك فاصله و يك ، يك كاما( ' ,عبارت -٣
براي هر عددي كه بايد هميشه نمايش داده شود يك  -٤

براي عددي كه بايد در زماني كه صفر نيست ، 0
براي جدا )  نقطه. ( يك#، نمايش داده شود يك 

در صورت (ح از قسمت اعشاري كردن قسمت صحي
هاي اعداد براي جداكردن دسته) كاما(،  يك، )تمايل

براي % و علامت ) در صورت تمايل(در قسمت صحيح 
را ) در صورت تمايل(دادن عدد به صورت درصد نشان

 . تايپ كنيد
 تايپ ('براي كامل كردن اين قسمت و پايان تابع يك  -٥

 . كنيد

 ها نكته
 0.00##,#استفاده از، يحات فوقبا توجه به توض 

شود كه حداقل يك عدد در قسمت باعث مي
بين هر سه رقم در ، صحيح وجود داشته باشد

قسمت صحيح يك كاما قرار گيرد و دقيقا دو رقم 
مانند نوشتن (در قسمت اعشاري وجود داشته باشد 

  ).40.269:دلار و سنت 
خود  قبل از -به طور معمول اعداد منفي با علامت  

خواهيد اين اعداد با پرانتز اگر مي. شوندمشخص مي
 را اضافه (0); عبارت ٤در مرحله ، احاطه شوند

 . كنيد

شود همانندبندي ميعددي كه قالب : ١٢-١٣شكل 
اكنون با يك درصد و حداقل يك.  است١١-١٢شكل 

قيقا يك عدد بعد ازعدد در سمت چپ نقطه اعشار و د
 .بندي شده استنقطه اعشار  قالب

درصدها هنگامي كه ارقام زيادي نداشته  :١٢-١٤شكل 
دقت كنيد كه پرانتزهاي. (رسندباشند بهتر به نظر مي

اطراف درصدها عناصر لفظي هستند كه در صفحه سبك
 )امقرار داده
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 گردكردن اعداد
اين سه تابع . سه تابع براي گردكردن اعداد وجود دارد

و ) floor(گردكردن به پايين ، )ceiling(گردكردن به بالا 
-را انجام مي) round(گردكردن به نزديكترين عدد صحيح 

 . دهند
 :براي گردكردن اعداد 

به توجه به نوع گرد كردن خود يكي از عبارتهاي  -١
ceiling(, floor( و يا round( را تايپ كنيد . 

بندي شود كه حاوي عددي كه بايد قالبرا عبارتي  -٢
 . است  تايپ كنيد

 .  تايپ كنيد(براي كامل شدن تابع يك  -٣

بينيم ميXMLدر اين قسمت از سند   :١٢-١٥شكل 
 . بوده است۲۰۰ *۱۹۷ اندازه اصلي تصويركه 

خواهيم تصويرمي، در صفحه اصلي  :١٢-١٦شكل 
به دليل اينكه برچسبهاي. نصف اندازه واقعي خود باشد

width و height در HTMLاز، كنند فقط عدد قبول مي
با شكل( براي گرد كردن استفاده شده استceilingتابع 
 .)يد مقايسه كن١٥١ در صفحه ١٠-٣٠
 

كه، شود مي99 تصوير heightمقدار  : ١٢-١٧شكل 
 .) تقسيم بر دو197( است98.5 از هنزديكترين عدد ب

اكنون عكس ببر داراي نصف اندازه : ١٢-١٨شكل 
 .)۹۹ در ۱۰۰(واقعي خود است
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 هايررشتهاستخراج ز
قابليت نفوذ به يك رشته و استفاده از يك قطعه مورد نظر 

توانيم با استخراج ما مي، در اين مثال. معمولا مفيد است
 نسخه animal از نام لاتين species و genusمخفف 

 .  را ايجاد كنيمsubspeciesنام  با اختصاري 
 :براي استخراج زيررشته 

 . پ كنيدرا تاي )substringعبارت  -١
 . عبارت حاوي رشته مورد نظر را تايپ كنيد -٢
 محل اولين حرفي است n .را تايپ كنيد n ,عبارت  -٣

يك كاما قسمتهاي . خواهيد استخراج كنيدكه مي
 . كندمختلف را در يك تابع زيررشته جدا مي

 تعداد m . را تايپ كنيدm ,در صورت تمايل عبارت -٤
يك كاما . خواهيد استخراج كنيدحروفي است كه مي

يك از قسمتهاي مختلف را در يك تابع زيررشته 
 . كندجدا مي ديگر

 .  تايپ كنيد(براي كامل شدن اين تابع يك  -٥

 لاتينanimalنام ، XMLدر سند   :١٢-١٩شكل 
 مااكنون.  بودgenus و speciesهميشه داراي نامهاي 

subspeciesحروف اختصاري را از هر نام لاتين 

سازيم دو  ميXSLT كه آنها را با زمانيحذف كرديم تا 
 .نسخه ايجاد نشود

در يك قالب جديد براي نامهاي لاتين  :١٢-٢٠شكل 
subspecies ، ازsubstringبراي استخراج اولين 

 . استفاده شده استanimalحرف نام لاتين 
 

اكنون در ابتداي هر نام لاتين  :١٢-٢١شكل 
subspecies ،  يكpداريم . 
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براي استخراج يك زيررشته كه قبل و يا بعد از يك حرف 
 :خاص باشد 

 را خواهيد قسمتي از يك رشتهبا توجه به اين كه مي -١
و يا قبل از يك حرف خاص باشد استخراج كه بعد 

-substringو يا )substring-afterعبارت ، كنيد
before(  تايپ كنيدرا . 

 . عبارت حاوي رشته مورد نظر را تايپ كنيد -٢
 حرفي است كه قبل و يا c.  را تايپ كنيدc ,عبارت -٣

 . بعد از آن بايد استخراج شود
 . ايپ كنيد ت(براي كامل شدن اين تابع يك  -٤

براي رسيدن به دومين حرف لغت دوم  :١٢-٢٢شكل 
اي را كه بعد از فاصله زيررشته، animalدر نام لاتين 

سپس با استفاده از تابع(كنيمآيد استخراج ميمي
substringكنيم اولين حرف نتيجه را استخراج مي(.

 .اندشدههاي لازم  اضافه ها و فاصلهنقطهدقت كنيد كه 

.اكنون دومين حرف اختصاري را داريم  :١٢-٢٣شكل 
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  عبارتهاي آزمون و توابع:فصل دوازدهم 

 

١٧٣
بع 
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 ها به حروف بزرگ تبديل رشته
 قابليت تبديل حروف از كوچك به بزرگ متندر هنگام كار با 

 . و برعكس معمولا مورد نياز است
 :ها به حروف بزرگ براي تبديل رشته

 . را تايپ كنيد )translateعبارت  -١
 . عبارت حاوي رشته مورد نظر را تايپ كنيد -٢
 را 'abcdefghijklmnopqrstuvwxyz، 'عبارت -٣

يك فاصله و يك رشته كه ، يك كاما( تايپ كنيد
 ). باشد كه بايد تبديل شوند مي حروفيشامل 

 ،عبارت -٤
'

ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVW
XYZ '  ــد ــپ كني ــا (را تاي ــك كام ــله و  ، ي ــك فاص ي

ــه    ــه حــروف مرحل ــي ك  ٣يــك رشــته حــاوي حروف
 ). بايد به آنها تبديل شوند

 .  تايپ كنيد(امل شدن اين تابع يك براي ك -٥

  ها نكته
-براي تبديل حروف بزرگ به كوچك جاي مرحله 

 .  را با يكديگر عوض كنيد٤ و٣هاي 
توان هر حرفي را  ميtranslateبا استفاده از تابع  

كه بايد تبديل را حروفي . به حرف ديگر تبديل كرد
كه بايد تبديل به را  و حروفي ٣شوند در مرحله 

 .  تايپ كنيد٤ها صورت گيرد در مرحله آن

translateاكنون با استفاده از تابع   :١٢-٢٤شكل 

-اولين حرف اختصاري را به حروف بزرگ تبديل مي

 .كنيم

اكنون اولين حرف به صورت حرف  :١٢-٢٥شكل 
 بين عنصرهايgenusهاي اكتون داده. بزرگ است

animal name و subspecies nameتكرار نخواهند 
ها را در يك محلبايد داده، هرگاه امكانپذير باشد. شد

اين كار. قرار داد و از آنها در نقاط مختلف استفاده كرد
كند و زمان لازم برايبه جلوگيري از اشتباه كمك مي

 .دهدوارد كردن داده را كاهش مي
 


